

交換生活報告—萊比錫管理學院

國貿所 張涵屏

一、交換學校介紹及課程

萊比錫管理學院(HHL)的德文全名是 Handelshochschule Leipzig，創立於 1889 年，有 MBA 和 MSc 兩種學制，由於沒有大學部，HHL 的規模較小，只有一棟校舍並和萊比錫大學共用一棟校舍，包含學生餐廳以及一些教室。雖然如此，HHL 在硬體設備方面也十分充足：只要持有感應式門禁鑰匙，學生可以在任何時候進入校舍；部分教室配有互動式白板以及投影機，在教學上十分便利，學生也可以透過預約系統借用所有的教室進行討論報告等團體活動；圖書館以及電腦教室全天開放，每個學生都有自己的密碼使用印表機和影印機，費用則在學期結束後由會計部結算；圖書館館藏雖受限於規模，仍有提供不少英文期刊供學生借閱，並有免費的華爾街日報和中國郵報可索取；除了校園旁的運動場，游泳池在周三晚上免費開放給學生使用。

在軟體方面，HHL 亦提供了豐富的資源給學生，學校的就業中心會不定期提供豐富的就業資訊以及實習機會，也提供修改履歷等就業方面的輔導；校方也和許多企業合作，開學後就有多場就業講座以及企業徵才說明等活動，給有興趣的同學自由參加；想要認識更多國際學生，也可以多參加學生社團或是學校舉辦的校外活動。如果在學校遇到任何難題，例如選課、不會設定校園無線網路等，都可以直接去詢問各處室的人員，大家都會很親切地替學生解決問題，很能感受到大家庭的溫馨氣氛。

HHL 的國際學生占了 50%以上，學校開授的 MBA 和 MSc 課程主要都是以英語授課，在我交換期間發現印度學生的比例不少，根據我和一位印度同學的談話，應該是因為在德國就讀除了獎學金以外，還可以少去學雜費的開銷，因此很多學生趨之若鶩。原本以為德語不好在學校會很辛苦，沒想到在校園內使用英語的機會遠大於德語，好處是可以習慣各種英語腔調並且有很多開口說的機會。在開學初，學校會請各系講解當學期開設的課程內容以及對學生的要求，做為同學選課時的參考，對課程有任何疑問或建議也可當場提問。選課時需要注意的是，由於每一門課開始、結束的時間都不同，如果沒有仔細看時間表很難避免衝堂，因此建議可以好好利用學校課務系統中提供的個人行程表，確認自己選的課是否有可能造成衝堂的情形；如果選到需要小組討論的課，最好能及早和小組成員連繫，因為很多交換學生都有自己的旅遊計畫，到了報告前夕不一定能聯絡得上，可能會造成很大的困擾。這學期除了德文課以外，我還修了兩門課：

- **IT-based Logistics** 是以教授講課的方式進行，同時和德國企業 Bosch 合作個案研究，我們的學期成績就以小組討論的個案成果評分。教授在學期初就會規畫好整個學期的授課內容，由於很多時間都是教授授課，有時較為枯燥，但我認為小組討論報告很有收穫。在 HHL 若課程中需要分組討論通常是由

教授指定分組，因此就有機會可以和來自不同國家的同學合作，在討論過程中常可以激盪出不同的想法，MBA 同學也提供了很多的實務經驗，是很好的學習機會。

- **Managerial Economics** 則結合了經濟學理論和公司案例，HHL 的經濟方面課程評價都很不錯，教授的教學經驗豐富，可以深入淺出地引導同學思考問題。這是一門不需要小組合作的課，每次授課完會有隨堂練習，評分則是由作業、課堂小考、期末考計算，教授也會在課堂上很仔細的討論作業內容。我認為這門課適合已經上過經濟學原理的同學選修，如果完全沒有經濟學基礎可能會比較吃力。

二、生活及文化交流

和歐洲其他國家相比，德國的物價相對較親切，也較少聽到治安問題。萊比錫是一個適宜居住的城市，整潔而充滿綠意，但有些人可能會覺得太過安靜，且商店都很早關，晚上除了吃餐廳、上 bar 喝一杯以外，沒有什麼娛樂活動。雖然德國的治安不錯，但仍然有一些納粹分子活動，尤其是東德，在我離開德國前夕就爆出納粹分子殺害外國人的新聞，據聞萊比錫就是他們活動的基地之一，因此還是要注意自己出入的安全，到了不熟悉的區域也盡量和同學結伴活動為宜。

在歐美國家，飲酒是很普遍的社交活動，尤其在晚上缺乏娛樂的萊比錫，同學間最常相約的就是一起出去喝啤酒聊天，同時也可以嘗試德國種類繁多的啤酒。如果覺得這樣太傷荷包，或者對飲酒沒有興趣，也可以約其他國家的交換學生一起下廚或交換各國菜餚，在我交換的期間就有交換學生發起 international dinner 的活動，邀請各國學生帶一道菜來分享，在品嚐美食的同時也激起更多文化交流的火花。即使廚藝不精，也可以帶一些容易調理的食品，像是炸醬、肉鬆、紫菜等，不僅方便也很有台灣特色，

在鐵路網發達的德國，火車誤點是家常便飯，尤其是高速火車 ICE，常常一誤點就是半個小時、一個小時，由於很多時候從 A 點到 B 點需要轉車數次，一但遇到誤點趕不上轉車，也只能自認倒楣。但若誤點導致搭不上晚上的最後一班火車，德鐵也會有相應的補救措施，例如讓誤點的列車加速行駛、要求銜接的最後一班火車停在站內等候，最讓我印象深刻的一次，由於誤點太嚴重，完全無法接上最後一班往萊比錫的火車，列車上的人員要我們搭另一班往 Erfurt 的 ICE 火車，並且開一張證明文件給我們，讓我們搭計程車回到萊比錫。雖然誤點的頻率高得讓人咋舌，火車上的查票員做事可是很一板一眼的，千萬不要抱著僥倖的心理逃票；如果不幸上車了才發現弄丟車票，一定要主動告訴查票員，我就曾在旅途中弄丟車票，查票員在聽完我們的狀況後就接受當場補票，並沒有要求我們付罰款。

許多城市的近郊可以看到度假小屋林立，房子雖小卻都有打理得井然有序的花園，聽德國友人說，許多人會在週末假期到近郊的度假小屋放鬆休息，過愜意

鄉村生活。德國人對家庭生活十分重視，周末常可以看到親子一同出遊，爸媽帶著小朋友騎腳踏車、餵食公園裡的野鴨，就算是不能騎腳踏車的小小孩，也用嬰兒推車固定在腳踏車後一起兜風，享受優閒的假日時光。

三、交換須注意之事項

應該有很多同學想趁到歐洲交換的機會盡情旅遊，但對歐洲的治安有疑慮，到底歐洲的治安好不好？自助旅遊安全嗎？在我出國交換之前就耳聞很多自助旅遊被扒、被搶、被騙的經驗，五個多月的交換期間也有同學或朋友遇到這樣的事，畢竟亞洲臉孔在歐洲很顯眼，外地人本來就較容易被盯上，不管是自己旅行或是團體結伴出遊，一定要小心自己的安全。最基本的就是事先做好功課，至少確定如何從火車站/機場抵達住宿地點，到了住處至少有問題還可以問房東或櫃檯人員；選擇交通方式和時間時也要考量安全問題，不要貪便宜選太早或太晚的時段，即使在台北，清晨和深夜出門也不甚安全，何況是在人生地不熟的歐洲。住宿的選擇也很重要，除了價錢、交通和設備外，所在地區的治安情況也要注意，若身上有電腦、相機等貴重物品，也要考慮到旅館是否有 locker 可存放。

出遊時錢包、手機是較容易被扒手和搶匪注意的目標，有些扒手的技巧可以說是到了爐火純青的境界，一但被盯上即使再小心也很難避免被扒，建議大家若到治安較差的城市可以考慮多帶一個小錢包，裡面只裝足夠一日花用的金額，萬一被扒至少不會損失太慘重。貼身腰包也是很好用的小工具，可以將護照和大鈔貼身存放，就很不容易被扒手得手；如果是冬季旅遊，就可以將小包包背在大衣裡，或者將財物放在大衣暗袋，都是比較不容易被扒的方式。要注意的是冬天衣服穿得多，掉東西可能也比較沒感覺，口袋盡量不要放貴重物品較好。